

「龙岗记忆」第三季(第四十八期)

蝶变龙岗

存史 资政
团结 育人

主办单位:政协深圳市龙岗区委员会
协办单位:区委宣传部
龙岗融媒集团
地区方志办

总策划:龚祖兵 唐向群
策划:游宇 刘峰 王为理
周丽 刘高葆 卓伟华
罗平 连丽玲
总统筹:王为理
执行:汪洋 巫伟航 邓晓雄
方光都 彭罡 罗方宏
黄启星 周玮 董宝宏
关心 白甲林 陈建平

编者按:

“蝶变龙岗”文史项目是龙岗区政协大型系列文史项目“龙岗记忆”之第三季。项目通过讲述龙岗建区以来代表龙岗改革进程和发展特色的典型案例,并以图文影像记录龙岗人在改革浪潮中奋勇搏击的宝贵记忆,全面回眸龙岗建区三十年来波澜壮阔的发展史,让全区人民和一代代后来者从前的奋斗历程中汲取精神力量、赓续优良传统,在新征程上努力续写更多新的“春天的故事”。



主办单位:中共深圳龙岗区区委宣传部(文明办)
承办单位:龙岗区新时代文明实践中心

第11届感动龙岗人物故事分享会。龙岗区文明办供图

感动龙岗: 放大榜样效应 传递文明之光

“梦想与力量”感动龙岗人物推荐活动开始于2012年,至今已举办十二届,共选树148位先锋榜样,他们虽然来自不同岗位,但身上都有着无私、奉献、大爱、善良、担当的良好品格,闪耀着人性中最美丽的光辉。在他们精神的感召和引领下,龙岗人心中种下文明的种子,并结出硕果。如今,全区上下正广泛形成“崇德向善、见贤思齐、德行天下”的浓厚氛围,为全区经济社会发展提供强大的精神动力和道德支撑。

龙岗融媒记者 沈荣

人无精神不立,国无精神不强。精神是一个民族生生不息的灵魂,伟大精神跨越时空,历久弥新,成为引领人们向善向上的永恒力量。

早在2012年,龙岗就开展了“梦想与力量”感动龙岗人物推荐活动,广泛选树崇高道德的践行者、文明风尚的拥护者、美好生活的创造者,挖掘培育一大批践行社会主义核心价值观的榜样人物。通过传播文明、引领风尚,放大榜样的社会辐射效应,把榜样力量转化为生动的文明实践,为龙岗这片沃土植入更多文明的种子。

超百位感动龙岗人物,他们的故事不尽相同,却都传递着龙岗正能量,展示了龙岗的担当,树立了龙岗的形象,如“中国好人”吴瑞周、全国模范教师黄光检、全国“新时代好少年”扶紫婷、全国最美志愿者涂家健、“全国最美家庭”郑里家庭等。

如今,感动龙岗人物推荐活动的影响和意义早已超出活动本身,在时光的洗练中成为龙岗精神文明建设的一座图腾,让爱在龙岗蒸蒸日上,的发展历程中传承。

发现感动龙岗的力量

感动龙岗人物推荐活动的开展有着深刻的历史背景。

时间回到2011年夏天,龙岗作为第26届世界大学生夏季运动会的主赛场,迎来了150多个国家和地区的4000多名运动健儿。他们将龙岗的故事传递到世界各地。让人印象深刻的还有一抹抹穿梭在大街小巷的“志愿红”,他们诠释了文明最美的样子。

2011年10月18日,中国共产党第十七届中央委员会第六次全体会议通过了《中共中央关于深化文化体制改革 推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》,明确要“加强社会主义核心价值体系建设。其中,开展道德模范选树、学雷锋等活动被纳入精神文明建设的核心工作范围。此后,全国各地先后发起了道德模范选树活动,主张用身边的榜样影响更多人,用感人的故事传递正能量。

结合中央关于精神文明建设的有关工作部署,同时为了纪念建区20周年,龙岗区在2012年初启动了感动龙岗人物推荐活动,得到了各方的积极响应。最终,通过基层推荐(个人自荐)、事迹展示、社会公示等环节,从

129名候选人中推荐出20位感动龙岗人物。

陈昶畴是龙岗土生土长的企业家,她用自己创造的财富回报社会,出资建设了“爱子乐”儿童图书馆;冯景华是一名与毒贩打交道的警官,多年来奋战在缉毒一线,立下奇功;涂家健是义工,一次意外曾经让他徘徊在崩溃的边缘,是市民和义工帮助了他,出院后他加入了义工队伍……

一个个先进的榜样不仅赢得了众人的掌声,更坚定了龙岗将活动继续办下去的决心。截至2024年底,龙岗举办了十二届感动龙岗人物推荐活动,共选树148位感动龙岗人物(不含提名奖)。期间,先后涌现出“中国好人”吴瑞周等一批国家级道德模范典型,李春华、吴军勇等10人先后获评“广东好人”。

“精神文明建设是一项长期的工作。经过13年的积累,感动龙岗人物选树已经成为龙岗精神文明建设的一大品牌。”龙岗区区委宣传部精神文明建设科科长张文涌说,“我们希望通过该项品牌,让全区上下以先进为榜样,学习他们品德端正、乐于助人的道德风尚,勤奋努力、任劳任怨的敬业精神,勤奋好学、勇于创新的进取精神,文明服务、真情为民的奉献精神

神,在潜移默化中提升市民道德素养,增强城市凝聚力,提升城市文明水平”。

携手谱写时代的芳华

细数历届感动龙岗人物,他们在各自领域里发光发热,成为文明龙岗的“代言人”。但如果让这些星星始终散落在人们中间,就不能将榜样的引领作用发挥出来。

实际上,在2012年,龙岗就设立了“文明美德传播中心”,集合“中国好人”“最美家庭”“感动龙岗人物”“十佳文明龙岗人”“最受尊重的社区人”“青年文明形象大使”等道德模范,组建导师团,编印教材,开展“道德年代秀”活动,在潜移默化中提升市民道德素养,增强城市凝聚力,提升城市文明水平。

随着时间的推移,龙岗培育和传播文明的方式变得越发多元,效果也更加明显。

2016年,龙岗区率先启动“互联网+文明美德信用云大数据系统”建设,创新开发“文明美德信用云平台”,把“互联网+文明培育”融入百姓生活。在这里,市民可以分享自己做过的日常好事,书写生活感悟与美德事迹,还可以记录、发布每日所行善事,获取相应美德积分和美德币,用市民喜闻乐见的形式宣传文明、实践文明。

新亚洲学校是“文明美德信用云”最早的试点单位之一,学校将“互联网+”和学校德育工作、学生文明美德培养有机结合,使德育工作取得了显著成效。

“文明美德信用云”根据美德币总额排名情况,每月评出若干名“美德之星”。同时,优先选送参评感动龙岗人物及其他区级以上爱心家庭、爱心人士等文明典型选树活动,全面激发龙岗市民崇尚文明的热情。

2019年,文明美德学堂活动正式亮相。该活动同样吸纳了大批感动龙岗人物、“中国好人”、“最美家庭”等道德模范,组建文明美德讲师团,他们走进社区、企业、学校进行宣讲,并积极开拓直播等新兴宣传阵地,开展文明美德学堂线上互动直播,深受市民喜爱。截至目前,文明美德学堂活动已持续举办了5年,使文明美德“触角”延伸得更广,让文明之风吹拂龙岗的每个角落。

当然,文明的培育少不了平台的支撑。2021年,龙岗启动全区新时代文明实践中心建设,目前已实现全区123个新时代文明实践中心(所、站)三级阵地全覆盖,打造46个特色文明实践点,2个文明实践示范所(站)入选广东省最美文明实践阵地。

依托这些平台,龙岗再次探索文明倡导新模式,自2022年开始,打造了“正能量”道德模范工作室,引入道德模范参与开展新时代青少年“创客+”成长训练营、“强国少年”红色研学等文明实践活动;推出“文明美德种子导师计划”;针对家长、社工和企业员工,开展“文明美德系列课程”培训等,发挥先进典型引领和品牌建设作用,激发市民的思想认同、情感共鸣,把榜样力量转化为文明实践行动。

“未来,我们将带动更多的道德模范加入‘正能量’道德模范工作室,共同为文明龙岗贡献力量。”龙岗区文明美德传播联合会会长、“中国好人”黄翔说。

根植于心的文明基因

自建区以来,龙岗各类道德模范、先进人物不断涌现,如原布吉镇民兵应急分队刘远波,在抗洪抢险中抢救他人献出生命,被团中央授予“见义勇为青年英雄”荣誉称号;广东省军区授予“舍己救人好民兵”荣誉称号;六联

派出所原民警谢君详,在追击案犯中受伤牺牲,将自己的一切都奉献给了热爱的公安事业,后被公安部追授一等功;李明派出所原所长黄联明,在身患直肠癌的情况下忘我工作,被领导和同事誉为“警营铁汉”,被辖区群众称为“贴心人”,牺牲后被公安部追授为“全国公安系统一级英雄模范”。为深切缅怀黄联明,李明人民自发为他建立了一座永久纪念碑,上书“李明人民的好儿子——黄联明”。

一个个感人至深的故事勾勒出一幅幅文明有爱的画卷,其背后与龙岗的城区特质和品格息息相关。

龙岗突出的文化是客家文化,培育形成了大量优良家风,其中包括龙岗罗氏、平湖刘氏、布吉凌氏、盛平官氏等,每一个家族都有着不同的美德传承,共同构成了龙岗的文明基因。

坐落在龙岗街道的鹤湖新居是客家建筑的“活化石”。200多年来,这方幽静的水土世代栖居着“勤俭兴家、清白存心”的罗氏族人。至今,祠堂四周仍悬挂着罗氏先祖告诫后人的“二十条”家规家训,融合“俭、廉、孝、礼、信”等,成为罗氏家族严于律己的行为准则。

平湖刘氏从河北出发,足迹遍布江苏、江西、福建,最终落脚龙岗平湖,繁衍至今近600年。他们“以书为药”,世世代代崇文重教;他们心怀家国,涌现了香港华商总会会长刘铸伯,他投资修建医院、学校回馈故乡,让平湖一跃成为近代重镇。如今,刘氏后人始终保持着醇厚的秉性,书香传家、修身立世。

布吉凌氏是中国近现代史上贡献卓越的深圳本土客家人家族。其中,凌道扬是中国近代林业奠基人和中国林学会创始人之一,创设了中国第一个“植树节”,参与制定中国第一部《中华人民共和国森林法》,被我国林学界视为泰斗。“凌氏后人每个家庭都保留了一份家规家训,对子孙后代进行忠孝礼廉等教育,可见这个家族对家风传承的重视。”龙岗区客家民俗博物馆原高级工程师孙粤说。

200年前,官氏祖先从梅州五华迁至龙岗,建立官新合村繁衍生息,“重义厚礼、爱国爱家”的家风世代相传。后人中,官文森在海外团结10多万侨胞参加救亡运动的事迹传诵至今。

时光荏苒,文化常新。如今,龙岗正成为越来越多人逐梦的第一选择,他们让龙岗客家文化的内涵不断延伸和丰富,敢为人先、创新有为、温暖向善已经成为龙岗城区品质的新常态。得益于这些优良的文明基因,龙岗精神文明建设捷报频传,先后获得全国未成年人思想道德建设工作先进区、全国文明城市、全国文明城市等“国字号”荣誉。

张文涌说,近年来,龙岗统筹推进文明培育、文明实践、文明创建工作,推出了“文明100+”主题日、“810”新时代文明实践专线”、“文明实践嘉年华”、“双十百”创新推优大赛等精品项目,提升市民文明素养和社会文明程度,让美好生活之域洋溢文明气息。



“美好新龙岗 文明100+”新时代文明实践系列活动吸引广大市民积极参与。龙岗区文明办供图

观察眼

基层街道何以榜样频出?

于微观处看大局。平湖是龙岗的一个基层街道,也是一个有着500年建墟商贸史、100年城镇建设史、40年工业发展史的镇街。这里走出了被誉为“乐善乡贤”的刘铸伯,他不仅为平湖带来了火车站,还修建了医院、学校,大力推动当地经济社会发展。生于平湖的陈炳南,心系他人之苦,多年无偿资助贫困群众和失学学生,在他的帮助下,仅在四川省万县市、云阳县两个乡,就有143名失学儿童重返校园,40多户困难家庭渡过难关。

平湖也是“中国好人”黄翔的故土,在她的带领下,巾帼互助队从诞生之日起,就以关爱他人、奉献自我为乐,爱心足迹遍布全国,“深圳妈妈”的称谓温暖了许多贫困地区孩子的心。来自平湖的“登山勇士”刘永忠总在不断刷新纪录,全球14座8000米以上高峰都被他一征服,这种不断挑战自我、积极向上的精神激励着一代代逐梦的年轻人。

那么,榜样频出的背后有着怎样的“平湖秘籍”?

开放融合是最根本原因。早在1911年,平湖得广九铁路之便,拥有了火车站,人们在平湖坐上火车,北上可去东莞、广州,南下就是香港,八方宾客在此汇聚,在成就自身梦想的同时为平湖的经济社会发展贡献才力。当时,平湖是惠东宝山区小商品的集散地,成为提前富起来的地区。开放同样给平湖文化精神层面的进步带来了巨大的影响,最典型就是教育的先行一步。1916年,宝安县平湖纪的劳国民学校正式落成,从一开始,学校就引进了先进的办学理念,从广州、东莞、惠阳等地延请名师,开设了综合齐全的算学、理化、体育、艺术、音乐、自然科学、西洋历史、道德修养等课程,采取小学六年学制,开了平湖国民新式教育之先河。也就是从那时起,平湖的书香气息变得愈发浓烈,往后绵延了百余年。改革开放后,崇尚先进、争做榜样之风更是深入平湖人骨髓的精神内核。前有刘仲德家族的书香传承,再有深圳市首批劳模邓衍芬的致富之路,还有“广东贤妻”谭华容“被需要即幸福”的人生哲学……他们都在各自平凡的岗位上默默奋斗,或闯出一条新路,或持续奉献爱心,或助力他人成长。

诚如黄翔所言,“平湖的每一次蝶变都是时代赋予的,大家相聚在平湖,用智慧和汗水换来平湖的发展。慢慢地,平湖就形成了锐意创新、团结友爱、真情大爱的良好氛围,催生了大量‘正能量’故事,绘就了文明平湖的崭新图景”。

跳出平湖,再看龙岗。当前,龙岗通过创新活动载体、着眼机制创新、打造品牌项目等方式和路径,推动龙岗区精神文明建设工作向更广范围、更深层次、更高水平拓展,全区上下已经形成“人人崇尚典型、人人争做榜样”的良好氛围,助力龙岗迈入精神文明建设新阶段。



扫描二维码阅读原文